

ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

Исторические науки и археология

Отечественная история

Решетников О.М., доцент Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова

ТРЕТЬЯ ПОЛИТИЧЕСКАЯ СИЛА

Значительным явлением в политической жизни СССР на финише перестройки стало появление Либерально-демократической партии Советского Союза (ЛДПСС, с октября 1990 г. – ЛДП, а с 1991 г. – ЛДПР). В документах ЛДПСС было сказано: «Либерально-демократическая партия убеждалась в необходимости идти во власть, чтобы спасти страну от развала и возродить ее на новых социально-экономических и политических основах»¹.

8 июня 1990 ЛДПСС, вместе с Союзом демократических сил имени А.Д.Сахарова стала инициатором создания Центристского блока политических партий и движений (ЦБППД. течение нескольких месяцев блок пропагандировался официальной прессой – как «третья» политическая сила, сравнимая с противостоящими друг другу демократами и коммунистами. В конце сентября–октябре 1990 Жириновский вместе с другими лидерами партий Центристского блока участвовал в консультациях на даче Верховного Совета СССР, а затем во встрече в Кремле по поводу возможного формирования «правительства национального единства».

ЛДП выступала «за здоровые начала в экономике, естественный путь развития процессов, идущих снизу вверх, благ; за от конкретного производителя материальных невмешательство в экономическую деятельность товаропроизводителей, со стороны организаций и лиц; распределение всех доходов «главным образом через заработную плату», неучастие партий в "хозяйственной и культурной жизни», комплектование «личного состава армии, милиции и органов безопасности, на добровольной, профессиональной основе»².

Руководство же ЛДПР считало, что Россия должна стать «президентской республикой с сильной исполнительной властью», законодательная власть в которой будет принадлежать Верховному Совету (Государственной думе), но вся полнота исполнительной власти будет принадлежать Президенту, при котором Правительство (Кабинет Министров), формируемое премьером (назначаемым главой государства), является вспомогательным органом и юридически подчинено лишь ему. Программа ЛДПР заявляла, что «высшая государственная власть в стране принадлежит Государственному Собранию (парламенту) в составе 500–700 депутатов, избираемых на 5 лет, не более двух сроков подряд, освобождаемых от работы и распределяемых по различным комиссиям»³.

8 июня 1990 лидер ЛДПСС В. Жириновский основал Центристский блок политических партий и движений, в состав которого вошли несколько карликовых партий. В течение некоторого времени это объединение пропагандировалось, как некая «третья» политическая сила, сравнимая, якобы, с противостоящими друг другу демократами и коммунистами.

В конце сентября – октябре 1990 года лидер ЛДПСС вместе с другими лидерами партий Центристского блока участвовал в консультациях с Н.И. Рыжковым по поводу возможного

¹ 20 лет ЛДПР. – М.; Издание Либерально-демократической партии России, 2009 г. С. 10.

² Неформальные объединения в СССР. Отдел ЦК КПСС по связям с общественно-политическими организациями. М., 1990. С. 16.

³ Программные тезисы Либерально-демократической партии России // Правда Жириновского. 1993, № 1. С. 2–3.